

Súd: Okresný súd Žiar nad Hronom
Spisová značka: 5P/22/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6423202141
Dátum vydania rozhodnutia: 25. 09. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Jarmila Kasanová
ECLI: ECLI:SK:OSZH:2023:6423202141.2

Uznesenie

Okresný súd Žiar nad Hronom vo veci starostlivosti súdu o mal. deti A., a to o mal. B., nar. XX.XX.XXXX, mal. C., nar. XX.XX.XXXX, mal. C., nar. XX.XX.XXXX a mal. D., nar. XX.XX.XXXX, mal. deti t. č. v Centre pre deti a rodiny B., D. XX, zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych. vecí a rodiny Banská Štiavnica, deti rodičov – matky: C. A., nar. XX.XX.XXXX, trvalý pobyt: E., B. X/X, t. č. bytom u sestry C. D., F. XX a otca: B. A., nar. XX.XX.XXXX, trvalý pobyt: E., B. XX/XX, t. č. v ÚVVV a ÚVTOS Banská Bystrica, Komenského 7, za účasti Okresnej prokuratúry Žiar nad Hronom, o návrhu Úradu práce, soc. vecí a rodiny Banská Štiavnica na uloženie výchovného opatrenia takto

rozhodol:

Súd mal. deti A., a to mal. B. A., nar. XX.XX.XXXX, mal. C. A., nar. XX.XX.XXXX, mal. C. A., nar. XX.XX.XXXX a mal. D. A., nar. XX.XX.XXXX dočasne odníma z osobnej starostlivosti matky C. A., nar. XX.XX.XXXX a otca B. A., nar. XX.XX.XXXX a nariaďuje výchovné opatrenie na dobu 6 mesiacov počnúc dňom 15.08.2023, a to pobyt v Centre pre deti a rodiny Polomka, Dimitrova 12, 976 66 Polomka.

Súd rodičom vyživovaciu povinnosť neurčuje.

Súd ukladá Úradu práce, soc. vecí a rodiny Banská Štiavnica, pracovisko Žarnovica, aby podal súdu správu o mal. deťoch, o úprave rodinných a sociálnych pomerov na strane rodičov mal. detí pred uplynutím 5 mesiacov.

Súd zrušuje uznesenie Okresného súdu v Žiari nad Hronom sp. zn. 5P/22/2023 zo dňa 09.08.2023, ktorým bolo nariadené neodkladné opatrenie u mal. detí A. počnúc dňom právoplatnosti tohto rozhodnutia.

Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych. vecí a rodiny Banská Štiavnica, pracovisko Žarnovica sa podaným návrhom domáhal uloženia výchovného opatrenia nad mal. deťmi A.. Návrh odôvodnil tým, že rodina je v sledovaní od roku 2016 na základe podnetu od G. H., ktorá upozornila na nedostatočnú starostlivosť o maloleté deti zo strany matky. Dochádzalo k zanedbávaniu hygieny. Po intervencii príslušných zariadení starostlivosť zo strany rodičov o mal. deti sa zlepšila, avšak len dočasne. Deti boli umiestnené s matkou na základe dohody v CDR Trnava od 09.09.2020 do 08.03.2021. Išlo o dobrovoľný pobyt z dôvodu týrania mal. detí otcom, ako aj matky. Následne na základe rozhodnutia Okresného súdu v Žiari nad Hronom sp. značka 6P/70/2021 zo dňa 08.06.2021 bolo nariadené neodkladné opatrenie a deti boli umiestnené v CDR I. J. od 14.06.2021 do 26.11.2021. Rodinný dom, v ktorom rodina žila, minulý rok vyhorel. Rodičia nedokázali zabezpečiť opravu, strecha bola zakrytá len plachtami a plechmi, do rodinného domu zatekalo. Rodičia nevenovali oprave strechy žiadnu pozornosť. Napriek snahe CDR Nová Baňa vybaviť rodine humanitárnu pomoc, táto im poskytnutá nebola nakoľko rodičia nemajú uhrádzané poplatky v

mieste bydliska. V júli 2023 došlo k zrúteniu steny pri čom matka detí utrpela zlomeninu nosa a odreniny. Mal. deti sa nachádzali v inej miestnosti, ktorú zrútená stena nezasiahla. Matka s deťmi sa prichýlila k sestre C. D. do F.. Sestra matky síce pomoc poskytla, avšak už viac odmieta pomáhať matke s deťmi a požiadala matku, aby s deťmi odišla. Matka pomoc svojej sestry zneužíva. Matka nemá peniaze, stále len spí, pije a fajčí. Deti nemajú žiadnu výchovu, ani režim. Aktuálne mesto Žarnovica nedisponuje vhodnými priestormi pre rodinu a preto deti sa ocitli bez bývania ako aj stravy, pričom deti boli následne umiestnené v CDR Polomka. Matka nemá finančné prostriedky, nedokáže deťom zabezpečiť ani základné potreby. Z toho dôvodu navrhli nariadiť výchovné opatrenie, nariadiť mal. deťom po odobratí od rodičov pobyt v zariadení na účely zabezpečenia odbornej pomoci deťom, aj v záujme úpravy rodinných a sociálnych pomerov a to v Centre pre deti a rodiny Polomka.

2. Matka ako aj otec mal. detí uviedli, že s podaným návrhom súhlasia.

3. Zástupkyňa Okresnej prokuratúry v Žiari nad Hronom sa na pojednávanie dňa 25.09.2023 nedostavila, svoju neúčast' neospravedlnila, ani z dôležitých dôvodov nepožiadala o odročenie pojednávania. Súd konal v neprítomnosti.

4. Podľa § 37 ods.3 písm.b/ Zákona o rodine ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely

b) zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov.

5. Podľa § 363 CMP súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

6. Okresný súd v Žiari nad Hronom uznesením sp. zn. 5P/22/2023 zo dňa 09.08.2023, vykonateľné dňa 09.08.2023, právoplatné dňa 31.08.2023 nariadil neodkladné opatrenie, ktorým uložil povinnosť rodičom mal. detí dočasne odovzdať mal. deti A. do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Polomka. Mal. deti boli v zariadení umiestnené dňa 15.08.2023.

7. Z vykonaného dokazovania súd má za preukázané, že matka mal. detí aktuálne nie je schopná zabezpečiť pre mal. deti riadnu starostlivosť. Obydlie, v ktorom sa rodina zdržiavala vyhorelo a v zmysle Záznamu Mesta Žarnovica zo dňa 24.07.2023 uvedený objekt nespĺňa základné požiadavky na stavby a všeobecné technické požiadavky na výstavbu v zmysle príslušného zákona a preto stavba nie je schopná užívania. Aktuálne matka aj s mal. deťmi sa zdržiava u svojej sestry C. D., F. A. XX, avšak sestra už nemá ďalej záujem poskytovať takúto pomoc matke mal. detí. Matka mal. detí uviedla, že hľadá si prácu a následne má záujem si nájsť aj bývanie a o mal. deti sa postarať. Otec mal. detí je aktuálne vo výkone trestu, čiže o deti sa reálne starať nemôže. Z návrhu Úradu práce, soc. vecí a rodiny Banská Štiavnica je zrejmé, že nikto z rodiny neprejavil záujem, ani ochotu matke s mal. deťmi pomôcť pokiaľ sa týka ich následnej bytovej situácie. Zo správ Centra pre deti a rodiny Nová Baňa vyplynulo, že matka mal. detí má slabý prístup k plneniu si rodičovských povinností, jej výchovné pôsobenie na deti z jej strany je až príliš benevolentné, s deťmi netrávi efektívne voľný čas a ani sa nezapája do ich vzdelávania.

8. V súčasnej dobe je v záujme mal. detí, aby boli umiestnené v Centre pre deti a rodiny Polomka. Uvedené zariadenie zabezpečuje adekvátnu starostlivosť po všetkých stránkach pre mal. deti. Na strane matky aktuálne nie je vytvorená vhodná situácia, aby bola schopná sa o deti postarať, hlavne pokiaľ sa týka možnosti zabezpečenia bývania. Súd v danej veci bral do úvahy aj skutočnosť, že mal. deťom v Centre pre deti a rodiny Polomka bude zabezpečená aj odborná pomoc. Je na matke, aby si v dohľadnej dobe našla prácu, zabezpečila bývanie a prejavila záujem o starostlivosť o mal. deti riadnym spôsobom. Súd s poukazom na záujem mal. detí nariadil výchovné opatrenie na dobu 6 mesiacov od doby ich umiestnenia, čiže od 15.08.2023 do 15.05.2024. V prípade vhodných podmienok na strane rodičov mal. detí je možné rozhodnúť o vrátení detí do rodinnej starostlivosti aj v skoršom období.

9.Súd výživné rodičom mal. detí neurčil, nakoľko uvedené kolízny opatrovník výslovne nežiadal. Súd zároveň uložil povinnosť Úradu práce, soc. vecí a rodiny Banská Štiavnica, pracovisko Žarnovica, aby podal správu súdu o mal. deťoch o úprave rodinných a sociálnych pomerov matky mal. detí pre uplynutím 5 mesiacov trvania výchovného opatrenia.

10.Vzhľadom na to, že súd rozhodol vo veci samej, pominuli dôvody na trvanie neodkladného opatrenia súdu sp. zn. 5P/22/2023 zo dňa 09.08.2023, preto ho súd zrušil.

11.O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní od doručenia uznesenia na súde, proti ktorého uzneseniu smeruje. Odvolanie môže podať účastník konania, v ktorého neprospech bolo rozhodnutie vydané. Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné.

Toto právo nemajú účastníci konania, ktorí sa vzdali práva podať odvolanie.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej. Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní. V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy. Zmena návrhu na začatie konania je v odvolacom konaní prípustná.

Oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa zákona č. 233/1995 Z.z. o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti (Exekučný poriadok) a o zmene a doplnení ďalších zákonov v znení neskorších predpisov, ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie.